

市民反映小区门口流动商贩占道经营

拉萨城管部门将延长夜间巡查时间,相关部门拟规划临时摊位



出摊“打游击”: 城管下班后商贩开始活动

晚上10点,在琅赛十一区西门口,两名身着制服的城管执法人员正在路面上进行巡查,道路两边看不到流动商贩占道经营的现象。记者走访小区周边发现,有流动商贩骑着电动三轮车正准备出摊,但是见城管执法人员在路面巡查,便掉转了方向。

琅赛十一区分为东西两个小区,两座小区的大门只隔了一条马路,由于小区里的住户较多,人流量较大,街道两旁也分布着不少商店、餐馆。夜间在附近广场跳锅庄舞、出来购买夜宵、散步的人也比较多。

拉萨市城关区城管局蔡公堂大队队长何建才告诉记者,从上午9点30分到晚上10点,琅赛十一区所在的这条街上几乎看不到沿街商户占道经营或者流动商贩占道经营的现象。大部分流动商贩是在晚上10点左右等城管执法人员下班后才开始出来“活动”。“前期,经过我们的排查,这条路上的流动商贩大概有十三四个,大部分是住在琅赛十一区或者是小区附近的外来务工人员。”何建才介绍。

记者注意到,小区两旁人行道上均设有停车位,因此流动商贩们以小区门口为中心在马路两边四散开来,纷纷摆起各自的小摊,他们将各自的电动三轮车停放在小区门口边、道路旁,同时在附近的人行道上摆放些桌椅,近期由于降雨频繁,有的甚至会在人行道旁边搭起简易的塑料帐篷。

这样一来,虽然道路不算狭窄,但还是会引来车辆、进出小区的居民造成一些困扰,此外,大部分流动商贩以经营烧烤、小吃为主,夜间有醉酒的消费者大声喧哗,影响居民休息,从而引起部分

居民的不满。

城管有苦衷: 24小时值班巡查难实现

为规范和加强基层行政执法力量,完善基层治理体系,2022年6月,拉萨市城关区城管局171名城市管理行政执法人员下沉至金珠西路、纳金、蔡公堂、娘热等9个街道办事处,从事各街道具体的城市管理行政执法工作,进一步加强街区环境治理,逐步形成城市精细化管理机制。

自拉萨市城关区城管局蔡公堂大队成立以来,辖区内的沿街商铺、流动商贩占道经营现象得到明显改善。记者了解到,目前蔡公堂街道有13名城管执法人员,其中蔡村辖区内安排了5名执法人员。由于蔡村管辖范围大,人员比较多,平日里每个区域交由一名执法人员负责,而琅赛十一区小区门口作为重点区域安排了2名执法人员。

蔡村执法队每天上午9点在街道办事处对执法人员进行点名安排一天的工作内容后,执法人员9点30分开始在街面上进行巡查工作,直到晚上10点。记者了解到,除了夜间的流动商贩,白天沿街商铺的占道经营、店外店经营现象也是整治重点,琅赛十一区东西小区门口两侧分布着不少商户,主要以商超、水果店、餐馆为主,如果没有及时盯住,商户们就会将东西摆出来,就拿藏餐店来讲,他们会将桌椅板凳摆放在人行道区域,供客人们使用。对此,每日安排2名城管执法人员对该路段进行不间断的巡查,执法人员的午餐有时也得在自己负责的路段上解决,不能走远。在城管执法人员的努力下,沿街商铺现在看不到占道经营、店外店经营现象。

此外,由于辖区内分布着不少学校,白天学校

门口及学校周边也是城管执法人员整治流动商贩的重点区域,执法人员有限且管辖范围广,因此对于夜间琅赛十一区小区门口出现的流动商贩,如果要执法人员做到24小时值班也存在一定的困难。

文/图 记者 央金卓玛

门口及学校周边也是城管执法人员整治流动商贩的重点区域,执法人员有限且管辖范围广,因此对于夜间琅赛十一区小区门口出现的流动商贩,如果要执法人员做到24小时值班也存在一定的困难。

管理作优化: 争取划定点位集中摆摊

“我住在附近,家里有小孩老人要养,卖炸串也是为了生活,没办法!平常会摆摊到凌晨4、5点,但这条街上最晚的也有摆到6点左右的。我会把电动三轮车尽量停放在不影响交通的区域,对于夜间产生的垃圾也会收拾干净放在垃圾桶旁边,希望有关部门能在小区附近设置一个专门的区域,让我们摆摊。”流动商贩王先生(化名)说。

在交谈过程中,流动商贩们表示,虽然前期相关部门也规划出了一些指定区域让他们摆摊,但是由于较为偏远,人流量不大没有生意,过了没多久就没人那摆摊了,还是纷纷选择到居民比较集中、人流量比较大的路段、小区门口摆摊。

流动商贩管理一直是城市管理中的重点也是难点,在人流量密集区都会有流动商贩的存在,简易的电动三轮车经过改装,摆放着小吃、服装、水果等,骑到哪里生意就做到哪里。对此,城管部门执法人员只能是加大巡查管理力度,强化整治机制,采取路上车巡、市场步巡、派专人值守等方式,及时劝离流动商贩,对不听从劝告、屡教不改的违法行为依法进行暂扣处理。

目前,针对琅赛十一区小区门口夜间流动商贩占道经营行为,城关区城管局蔡公堂大队加强路面巡查,并将夜间巡查时间延长至晚上12点,此外,拉萨市城关区城管局也在积极协调相关部门拟规划一两处点位,让流动商贩们实现集中有序摆摊。



记者手记

纵观全国,流动商贩占道经营现象无法做到完全杜绝。只要是有人的地方、有消费需求的地方,就会有流动商贩的存在。在很长一段时间里,城管部门对于流动商贩的管理只能以教育劝导为主,并及时进行驱赶,因此流动商贩们也跟城管执法人员打起了“游击战”,而这样一来,城管部门对于流动商贩的治理不仅耗时耗力,而且效果甚微。

近年来,全国各地有不少城市针对流动商贩设立临时摊位,不再对流动商贩进行驱赶,但是部分临时摊位由于人流量较少,很多商贩都不愿意去,因此科学合理地设置临时摊位也十分重要。

流动商贩,承载着无数个体和家庭的经济来源。如何在居民与流动商贩之间寻求一个平衡点,也是相关部门值得思考的一个问题。对于严重扰乱城市生活秩序的流动商贩可以进行强制取缔,同时,对于没有影响到城市交通、居民日常生活、城市人居环境的流动商贩,广大群众也可以多一份理解与包容。

